



聖家節

耶穌的父母按照上主的法律，辦完了一切（路：2:39）

牧者心聲



蔡濛濛執事 27-12-2020

效法聖家 愛主愛人

我們每一個人，在我們來到這個世界上的時候，是要通過一個家庭，在這個家庭中我們出生、成長，去工作，再組建另外新的家庭，每一個人從他的出生到成長都離不開家庭。因此耶穌來到這個世上，也不另外，就是選擇在家庭裏誕生，選擇在家庭中長大。但是，教會裏我們稱若瑟、瑪利亞和耶穌的這樣平凡的家庭為聖家，那為什麼會被稱為聖家呢？他們有哪些地方值得我們學習呢？一定不會是因為他們的家庭沒有任何困難，一切都很順利。其實，聖家之所以聖，我們來看今天的福音，好幾次都提到瑪利亞和若瑟按照上主的法律，所以聖家的生活是以上主的法律為中心，上主的法律就是愛，愛主愛人，放下自我，控制自己的情緒。你和我的家庭以什麼或誰為中心呢？為好多香港人來講，我們都盡力買房上樓，所以拼命賺錢。但如果上到樓、買到房，可是房子裏面沒有愛，沒有溫暖，個個成員都好情緒化，這還叫家嗎？如果我們知道經營家庭，讓家有溫暖的氣氛，那家裏的人一放工、下課就想回家。但若家人一見面就吵起來，那誰想回家呢？所以一個家庭什麼都可以缺少，就是不能缺少遵守天主的法律（愛）——愛主愛人，這就意味著我們不能隨著自己的情緒來對待家人。夫妻之間、父母與子女之間的愛情、親情都是藉著這愛來加以維繫和發展的。

聖家中的人都是天主的人，他們都遵守天主的命令，愛主愛人，能夠控制自己的情緒。從福音中我們知道瑪利亞許配給若瑟，還沒有結婚，但是已經懷孕。在當時以色列的環境中，如果未婚懷孕，對這家族來說是一個恥辱。當若瑟發現瑪利亞懷孕，普通人肯定火冒三丈，想報復——情緒化，如果若瑟想報復，後果很嚴重，瑪利亞未婚先孕按照當時猶太的法律，要被處死，但若瑟是一個義人，控制住自己的情緒，想暗暗地休退瑪利亞，最後天使在夢中告訴若瑟，叫他娶瑪利亞，若瑟遵守天主的旨意，我們看到若瑟愛主。接著若瑟按照

天主的法律照顧瑪利亞和耶穌，從這裏我們看到若瑟愛妻子和兒子——愛人，他不是照自己的情緒做事。瑪利亞當她聽到天使預告救主的誕生，又在當時的環境，未婚先孕普通人情緒是大驚失色，千萬不要在我身上發生這種事，但瑪利亞控制住自己，不情緒化，最後都遵從天主的旨意，從這裏我們看到瑪利亞愛主。瑪利亞接受了天使預報救主將孕後，她沒有走到若瑟面前解釋，瑪利亞信任若瑟，對自己的兒子耶穌，她始終陪伴他，在十字架上更加是，瑪利亞就站在下邊陪著自己的兒子，我們看到瑪利亞愛丈夫和兒子——愛人。耶穌他本身就是天主，但他也遵守父的旨意，耶穌說：“我不尋求我的旨意，而只是尋求那派遣我來者的旨意。”最後聽從父命，謙抑自下，被釘在十字架上，我們看到耶穌遵守天父的旨意，愛天父。當耶穌十二歲，若瑟和聖母苦苦尋找他，找到後，他們沒有很情緒化去罵耶穌打耶穌，耶穌最後跟若瑟和聖母回去，來到納匝肋，屬若瑟和聖母管轄，我們可以看到耶穌愛自己的雙親，最後耶穌都愛我們，為救贖我們被釘死在十字架上，我們可以看到耶穌愛人。我們看到聖家中，他們都是遵守天主法律的人，愛主愛人，不像我們現在很多人很容易情緒化，剛剛還是手舞足蹈，一陣間見到是淚流滿面……這種情緒化很容易影響我們的家庭，引致到家庭之間的悲劇。

各位主內的弟兄姊妹，教會慶祝聖家節，通過這個節日我們不妨想一想什麼的家？哪裡的家？溫暖的地方不一定是家，寒冷的馬槽不一定不是家；舒適的地方不一定是家，簡陋的地方不一定不是家；真正的家不在乎你住多大的房子，擁有多麼華麗的裝潢，不在乎你有多少傢俱，不在乎你家有多少家財，最重要的是你家裏有沒有按照上主的法律去生活。因為上主的法律就是愛，愛主愛人，不讓自己情緒化，這樣的地方就是家，聖家就是這一個很好的模範，都讓我們效法聖家。